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ВСТУП 

Проблема адаптації людей із особливими освітніми потребами до різних видів 

соціально-значущої діяльності є досить актуальною. На часі важливого значення 

набувають дослідження, пов’язані з адаптацією особистості до навчальної діяльності у 

початковій школі, адже це найбільш складні періоди життєдіяльності особистості в 

онтогенезі.  

У психолого-педагогічній літературі проблемі адаптації присвячено роботи 

багатьох вчених. Зокрема, загальні аспекти проблеми адаптації розглянуто у 

дослідженнях К. Бардіна, Л. Божович, Л. Виготського, Е. Кагана, О. Леонтьєва, 

Н. Максимової, О. Морозова, В. Петровського, С. Рубінштейна, Г. Сел’є, О. 

Скрипченка, Ж. Піаже, А. Фурмана та інших; зміст поняття розкрито у працях Ю. 

Александровського, Ф.Березіна, В. Казначеєва та інших; виявлено особливості прояву 

адаптації в різних видах діяльності у дослідженнях В. Мерліна, В. Рождественського, Я. 

Стреляу та інших;  розглянуто чинники, які детермінують цей процес у різноманітних 

умовах, у роботах О. Мороза, М. Раттера та інших. Проблему впливу соціально-

психологічного оточення на адаптацію учнів у новому класному середовищі детально 

розглянуто у працях О. Ельконіної, Н. Колизаєвої, А. Мельника та інших. Складність і 

важливість періоду, пов’язаного з адаптацією дитини у школі, досліджували 

М. Битянова, М. Врублевська, Б. Вульф, А. Горбатенко, О. Дарвіш, А. Жмиріков, 

Я. Коломинський Л. Корель, М.Максимов та інші. На їхню думку, саме в початковій 

школі починають формуватися системи стосунків дитини із соціальним середовищем і 

самою собою, ті стійкі форми взаємин з однолітками й дорослими та базові навчальні 

установки, які у значній мірі визначають надалі успішність її шкільного навчання, 

ефективність стилю спілкування, можливості особистісної самореалізації у школі, за 

яким магістральним шляхом піде розвиток школяра в найближчі роки, де буде в період 

адаптації закладений соціальний та інтелектуальний фундамент подальшого розвитку. 

У складному процесі інклюзивного навчання необхідно враховувати 

адаптаційний період, в іншому випадку подальше перебування учнів з 

особливими освітніми потребами, у тому числі дітей з дитячим церебральним 

паралічем (далі – ДЦП), у середовищі ровесників з типовим розвитком матиме 



4 

 

негативні тенденції. У процесі адаптації дітей з ДЦП до навчання в умовах 

закладу загальної середньої освіти може виникати багато проблем. Оскільки 

порушення у них рухових функцій завжди, більшою чи меншою мірою, 

поєднується з порушенням психічних функцій і особистості в цілому 

(Е.Калижнюк, В.Козявкін, Л.Шестопалова, В.Подкоритов, Л.Данилова, 

М.Мамайчук, О.Бахматова, О.Мастюкова, М.Ейдінова, О.Правдіна-

Винарська). Саме ці порушення ускладнюють виховання, навчання й розвиток 

дитини з ДЦП. Чимало наукових досліджень присвячено проблемам корекційно-

відновлювальної роботи з дітьми з ДЦП (Р. Бабенкова, Е. Данилавічютє, 

Л.Данилова, Л.Дробот, М.Ейдінова, Т.Ілляшенко, М. Іпполітова, Е.Калижнюк, 

О.Мастюкова, М. Малофєєв, А.Обухівська, Є.Постовойтов, О.Романенко, 

Н.Симонова, Н.Скрипка, Л.Ханзерук та ін.). Науковці наголошують на 

необхідності удосконалення організації та змісту освіти дітей з ДЦП, надання їм 

своєчасної комплексної допомоги, психологічної підготовки до навчання в 

школі, інтеграції у суспільство. 

Актуальність проблеми нашого дослідження зумовлена розвитком 

інклюзивної освіти в Україні дітей з ДЦП. Вивчення питання шкільної адаптації 

дітей із ДЦП становить значний науковий інтерес, а підсумки дослідження 

матимуть вагоме практичне значення. На часі актуальною є проблема 

забезпечення сприятливих умов для шкільної адаптації дітей з ДЦП в умовах 

інклюзивного навчання. З огляду на це було обрано тему дипломної роботи: 

«Особливості шкільної адаптації учнів початкових класів з ДЦП». 

Мета дослідження – розробити організаційно-педагогічні умови 

забезпечення адаптації молодших школярів з ДЦП в умовах інклюзивного 

навчання. 

Для реалізації поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Здійснити аналіз проблеми дослідження у загальній та спеціальній 

педагогічній та психологічній теорії. 

2. Вивчити особливості навчальної та соціально-психологічної адаптації 

дітей з ДЦП у  класі з інклюзивним навчанням. 
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3. Дослідити вплив соціального середовища на адаптацію учнів з ДЦП до 

навчання у школі. 

4. Розробити програму формування шкільної адаптації дітей з ДЦП до 

навчання в умовах закладу загальної середньої освіти.  

Об’єкт: шкільна адаптація дітей з ДЦП. 

Предмет: програма формування шкільної адаптації дітей з ДЦП до 

навчання в умовах закладу загальної середньої освіти. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної та методичної літератури, шкільної документації; вивчення досвіду 

роботи інклюзивних закладів для з’ясування стану проблеми у сучасній 

практиці;  

емпіричні: соціометричні методики, анкетування, констатувальний 

експеримент;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягають у тому, що: 

- розкрито особливості шкільної   адаптації   дітей   з   ДЦП у закладі 

загальної середньої освіти; 

- розроблено та теоретично обґрунтовано організаційно-змістові умови 

забезпечення адаптації молодших школярів з ДЦП в умовах інклюзивного 

навчання. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

програми формування шкільної адаптації дітей з ДЦП до навчання в умовах 

закладу загальної середньої освіти, яка може використовуватись вчителями, 

асистентами вчителів, корекційними і соціальними педагогами, психологами в 

освітній роботі інклюзивного закладу. 

База дослідження – комунальний заклад «Одеська спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат №7 І-ІІ ступенів» Одеської обласної ради, 
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Одеська ЗОШ №51 I-III ступенів Одеської міської ради, Одеський НВК №14 

«Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-гімназія» Одеської міської ради, Одеська 

ЗОШ №46 I-III ступенів з професійним навчанням Одеської міської ради. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції за 

підсумками науково-дослідної роботи студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології (місто Кам’янець-Подільський, 

квітень 2019 року). Результати дослідження відображено в 1 публікації. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми шкільної  адаптації 

дітей молодшого шкільного віку дозволило зробити наступні висновки. 

1. За результатами теоретичного аналізу літературних джерел з’ясовано, 

що проблема адаптації та дезадаптації молодших школярів розроблена на 

високому рівні. Проте проблема шкільної адаптації учнів з ДЦП, які навчаються 

у закладі загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням, є актуальною, але 

недостатньо дослідженою. Визначено сутність поняття «адаптація», розглянуто 

чинники, які впливають на успішність адаптації дитини до школи, виділено 

ознаки адаптації, проаналізовано умови забезпечення успішності адаптаційного 

процесу, етапи, рівні адаптованості дітей. Розглянуто поняття «дезадаптації», 

виділено варіанти шкільної дезадаптації, описано причини дезадаптації, а також 

особливості профілактичної роботи щодо попередження дезадаптації майбутніх 

першокласників до школи. 

2. У роботі визначено особливості навчальної та соціально-психологічної 

адаптації дітей з ДЦП у класі з інклюзивним навчанням. Проаналізовано основні 

завдання, які висуваються перед педагогами закладів загальної середньої освіти. 

А саме: підготовка учнівського та педагогічного колективу до прийняття дитини 

з ДЦП; ознайомлення педагогів із медико-психолого-педагогічною 

документацією дитини; організація навчального середовища; ознайомлення з 

навчальним простором; забезпечення ефективної соціальної взаємодії. 

3. Аналіз результатів констатувального експерименту свідчить, що 85,7% 

дітей з ДЦП, які навчаються у спеціальній школі-інтернаті, є адаптованими до 

школи. Лише 14,3% учнів є дезадаптованими. Тоді як 50% учнів з ДЦП, які 

навчаються в умовах інклюзивного навчання, перебувають у зоні неповної 

адаптації і 50 % – у зоні дезадаптації. Результати анкетування педагогів загалом 

підтвердили отримані дані. 

Отримані результати свідчать, що соціальне становище учнів з ДЦП в 

класах з інклюзивним навчанням є несприятливим. Переважна більшість дітей 
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(87,5%) мають незадовільний статус у колективі однолітків. Серед них 37,5% 

учнів є неприйнятими; 37,5% –  ізольованими; 12,5% – відторгнутими. 

Соціальний статус дітей, які навчаються у спеціальній школі-інтернаті, є значно 

кращим: 21,4% учнів – «зірки», 64,3% – «бажані».  

Результати анкетування батьків дітей з ДЦП, які навчаються у закладі 

загальної середньої освіти, свідчать, що переважна більшість їхніх дітей не має 

бажання ходити у школу. Більше половини з них не зовсім пристосувалися до 

шкільного режиму. Половина дітей не ділиться шкільними враженнями із 

батьками, які у більшості випадків є негативними. Більшість першокласників 

скаржаться на однокласників батькам. Значна частина дітей не справляється з 

навчальним навантаженням без напруги. 

Аналіз результатів анкетування батьків дітей з типовим розвитком показує, 

що не всі батьки знають і розуміють, що таке «інклюзивне навчання», а також 

певна частина батьків негативно ставиться до його впровадження у заклад 

загальної середньої освіти. 

Анкетування педагогів закладів загальної середньої освіти свідчить, що 

значна частина вчителів є недостатньо компетентними у питаннях інклюзивної 

освіти дітей з ДЦП. Це пов’язано як з недостатнім рівнем забезпечення науково-

методичної та матеріально-технічної бази навчального закладу, так і з 

недостатньою сформованістю емоційної та методичної готовності вчителів до 

роботи з учнями з ДЦП в умовах закладу загальної середньої освіти з 

інклюзивним навчанням. 

4. Запропоновано основні завдання команди психолого-педагогічного 

супроводу дітей з ДЦП в адаптаційний період. А також визначено та 

обґрунтовано наступні сприятливі умови для успішної адаптації учнів з ДЦП у 

закладі загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням: проведення 

профілактичної роботи з дітьми з ДЦП; формування психологічної та моральної 

готовності учнів з типовим розвитком до спільного навчання з однокласниками 

з ДЦП; формування інклюзивної компетентності педагогів; врахування 

індивідуальних особливостей психофізичного розвитку школяра з ДЦП; 
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створення сприятливого соціально-психологічного клімату у класі та школі; 

дотримання поетапності включення учня з ДЦП у колектив класу з інклюзивним 

навчанням; забезпечення комплексної взаємодії фахівців команди психолого-

педагогічного супроводу; залучення батьків до психолого-педагогічного 

супроводу дітей інклюзивного класу; забезпечення доступності інклюзивного 

освітнього середовища. 

Дипломне дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. 

Науковими перспективами дослідження проблеми є апробація програми 

формування шкільної адаптації дітей з ДЦП до навчання в умовах закладу 

загальної середньої освіти. 
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